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 УСМІХНЕМСЯ

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ ЗАЎТРА

Мiнск    — 7.15 19.21 12.06
Вi цебск — 7.05 19.11 12.06
Ма гi лёў — 7.05 19.11 12.06
Го мель — 7.02 19.07 12.05
Гродна — 7.30 19.36 12.06
Брэст    — 7.31 19.37 12.06

Iмянiны
Пр. Алены, Аркадзя, Канстанціна, 
Фёдара, Максіма. 
К. СВЯТОГА ЮЗАФА.

Месяц
Поўня 16 сакавіка. 
Месяц у сузор’і Скарпіёна. 
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1813 год — на ра дзіў ся Дэ від Лі вінг стан, 
шат ланд скі да след чык Аф ры кі. Да 

па чат ку XІX ста год дзя еў ра пей цам ма ла што 
бы ло вя до ма пра гэ ты кан ты нент. На кар ту бы-
ло на не се на толь кі вуз кае ўзбя рэж жа ўздоўж 
Ат лан тыч на га і Ін дый ска га акі я наў, а так са ма 
Між зем на га мо ра. Сі ту а цыя прын цы по ва змя ні-
ла ся пас ля да сле да ван няў шат ланд ца Дэ ві да Лі-
вінг ста на. Ён пер шы пе ра сёк Паў днё вую Аф ры ку 
ад Ат лан тыч на га акі я на да Ін дый ска га. З поўд ня 
на поў нач прай шоў Ка ла ха ры, ад крыў ва да спад 
Вік то рыя. Пры гэ тым ву чо ны вёў па ста ян ную 
ба раць бу з ганд ля ра мі ра ба мі, ус ту па ю чы ў кан флік ты з пар ту галь-
ца мі і бу ра мі. У 1857 го дзе Лі вінг стан вы даў пер шую кні гу пра свае 
па да рож жы, якая ме ла ве лі зар ны пос пех. Сён ня імя да след чы ка, які 
пры свя ціў Аф ры цы 30 га доў жыц ця, но сяць га ра ды, геа гра фіч ныя 
аб' ек ты і на ват мі не рал.

1889 год — 125 га доў та му на ра дзіў ся (в. Да ку да ва, ця пер 
Круп скі ра ён) Ва сіль Анд рэ е віч Са мцэ віч, вя до мы бе-

ла рус кі пе да гог і края зна вец, за слу жа ны на стаў нік БССР. Скон чыў 
Ві цеб скі на стаў ніц кі ін сты тут (1915) і Мін скі вы шэй шы пе да га гіч ны 
ін сты тут (1935). Пра ца ваў на Ла гой шчы не, а з 1923 го да і да вы ха-
ду на пен сію ў 1957 г. — у Ба ры са ве на роз ных па са дах у сфе ры 
аду ка цыі (1928—1933 гг. — у Ака дэ міі на вук БССР). Аў тар ка ля 
300 на ву ко вых, ме та дыч ных, ву чэб ных, края знаў чых і ін шых прац, 
у тым лі ку шэ ра гу пад руч ні каў і да па мож ні каў па бе ла рус кай мо ве 
для вуч няў 1—7 кла саў (1950—1964), «Ме то ды кі бе ла рус кай мо вы 
ў па чат ко вай шко ле» (1955). Асаб лі вую ўва гу на да ваў па вы шэн ню 
эфек тыў нас ці вы кла дан ня моў у шко ле. Удзель нік Гра ма дзян скай і 
Вя лі кай Ай чын най вой наў. Уз на га ро джа ны ор дэ нам «Знак па ша ны», 
ме да ля мі, Га на ро вай гра ма тай Вяр хоў на га Са ве та БССР, не каль кі 
ра зоў вы бі раў ся дэ пу та там Ба ры саў ска га гар са ве та. Па мёр у 1973 
го дзе.

1944 год — 70 га доў та му са вец кія вой скі вы зва лі лі вяз няў 
Аза рыц ка га і ін шых канц ла ге раў смер ці на Го мель шчы-

не. Ня мец ка-фа шысц кія за хоп ні кі ў па чат ку са ка ві ка 1944 г. ства ры лі 
тры ла ге ры смер ці ў бы лым Да ма на віц кім ра ё не, не да лё ка ад пя рэд-
ня га краю аба ро ны ка ля г.п. Аза ры чы, вё сак Дзерць і Па да сін нік. 
Пад вы гля дам эва ку а цыі сю ды бы ло да стаў ле на больш за 50 тыс. 
не пра ца здоль ных гра ма дзян. Ся род вяз няў гіт ле раў цы змяс ці лі хво-
рых сып ным ты фам з мэ тай рас паў сю дзіць эпі дэ мію на на ды хо дзя чыя 
час ці Чыр во най Ар міі. Для ўзмац нен ня эпі дэ міі ты фоз ных хво рых 
пе ра во дзі лі з ад на го ла ге ра ў ін шы. Вяз ні зна хо дзі лі ся на ад кры тых 
баг ніс тых участ ках (у ла ге рах не бы ло па бу доў), аб не се ныя ка лю чым 
дро там, з ку ля мёт ны мі вы шка мі і мін ны мі па ля мі ва кол іх. Зня во ле ных 
ма ры лі го ла дам, зму ша лі піць ба лот ную ва ду, ім за ба ра ня лі па ліць 
вог ні шчы. Лю бая фор ма пра тэс ту ка ра ла ся ма са вы мі рас стрэ ла мі. 
І ка лі чыр во на ар мей цы ад кры лі ва ро ты ла ге ра, то су стрэ лі сва іх 
збаў цаў толь кі 33480 ча ла век. За час іс на ван ня Аза рыц кіх ла ге раў 
смер ці за гі ну ла больш за 9 ты сяч ча ла век, сот ні лю дзей бы лі за ка та-
ва ныя на шля ху ў ла ге ры, па мер лі ад зня сі лен ня і хва роб у пер шыя 
дні пас ля вы зва лен ня. У 1964 г. на мес цы ла ге ра ў вёс цы Дзерць 
уста ноў ле ны пом нік, у 1965-м ка ля г.п. Аза ры чы быў ство ра ны ме-
ма ры яль ны комп лекс.

Кузь ма ЧОР НЫ, пра за ік, дра ма тург, пуб лі цыст:

«Свет не толь кі бяз лі тас ны і жорст кі. Ён яшчэ 
лас ка вы і яс ны».
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НА РО ДЖА НЫЯ

Ку піў на дзень на ра джэн ня жон цы 
ка ва вы ку бак, пры ля піў да яго цэн нік 
ад тэ ле ві за ра. Ця пер яна на ват ба іц ца 
з яго піць...

Скон чыў шы ме ды цын скі ін сты тут:
1. Я ўвесь час мыю ру кі.
2. Я ве даю, што па мру, і ра зу мею, што 

гэ та га не змя ніць.
3. Я ве даю, ад куль на са мрэч бя руц ца 

дзе ці!
4. Прак тыч на ня ма рэ чаў, здоль ных па-

зба віць мя не апе ты ту.
5. Я вель мі ба ю ся дак та роў, асаб лі ва 

ад на курс ні каў.

Я дзяў чы на пры стой ная, спы тай це ў 
лю бо га хлоп ца ў ра ё не.

Яны заў сё ды імк нуц ца пе ра ма гаць і пе ра ўтва раць свае ма ры ў рэ ча іс насць. 
Гэ тыя лю дзі аб са лют на ўпэў не ны ў са бе, зрэд ку па мы ля юц ца, а шарм і 
ўпар тасць са дзей ні ча юць іх пос пе ху. Яны спа лу ча юць у са бе дзі ця чае 
све та ўспры ман не з прак тыч нас цю ча ла ве ка з ба га тым жыц цё вым во пы там. 
Ім не аб ход на пра яў ляць асця рож насць, та му што яны пе ра ацэнь ва юць 
да дзе ныя пры ро дай маг чы мас ці. Яны ні ко лі не стам ля юц ца ад дзей нас ці, 
та му што пра ца для іх — стыль жыц ця, та му, як ні ко му ін ша му, ім не аб ход на 
па ва га. Каб пра ца ваў іх дэ віз «Жыц цё свя шчэн нае», ім не аб ход на знай сці 
за ла тую ся рэ дзі ну і ве даць, што ва ўсім ёсць ме жы.

Фес ты валь іран скай кух ні, 
які ла дзіў ся ў ста ліч ным 
Па ла цы дзя цей і мо ла дзі, 
на не каль кі га дзін да зво ліў 
пры сут ным апы нуц ца 
быц цам на пры ёме ў 
сул та на.

Ат мас фе ру ства ра ла не толь-
кі ад па вед ная му зы ка, але і пры-
ем ны, на сы ча ны во дар спе цый, 
ха рак тэр ны для ўсход няй кух ні. 
Усе жан чы ны — у роз на ка ля ро-
вых хуст ках: іх пры чо сак нель га 
бы ло ўба чыць, та му яны імк ну-
лі ся зра біць ак цэнт на сва іх вы-
раз ных, цём ных ва чах. Гле дзя-
чы на гэ тых іран скіх пры га жунь, 
я, па шчы рас ці, ду ма ла, што 
нам, бе ла рус кам, так са ма бы-
ло б доб ра да даць яр кіх фар баў 
да свай го воб ра зу... Шаў ко выя 
тка ні ны ша па це лі з усіх ба коў. 
Дзесь ці зві не лі ма нет кі, што 
ўпры гож ва лі жа но чыя хуст кі. А 
што да моц най па ло вы, то не 
да рэм на ка жуць, што ва ўсход-
ніх муж чын га ра чая кроў — гэ та 
бы ло ві даць на ват знеш не.

На фес ты ва лі іран скай кух ні 
мож на бы ло сва бод на на быць 
роз ныя на цы я наль ныя стра вы 
гэ тай кра і ны. Не ка то рыя на вед-
валь ні кі ла са ва лі ся імі тут жа, 
за спе цы яль ны мі сто лі ка мі. А 
мно гія на бы ва лі іх і за бі ра лі з 
са бой, каб до ма, у спа кой най 
ат мас фе ры, па сма ка ваць іран-
скія па час тун кі. Да рэ чы, кошт 
ака заў ся до сыць не вя лі кім — у 
ся рэд нім 25 ты сяч за стра ву.

Аказ ва ец ца, ядуць іран цы і 
га луб цы, і сма жа ную ку ры цу, і 

плоў. Ад нак шмат і та ко га, што 
бе ла ру сы ес ці не пры звы ча-
е ны. Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» 
па гу та ры ла з Фа э ге СА БУ РЫ, 
жон кай Над звы чай на га і Паў-
на моц на га Па сла Іс лам скай 
Рэс пуб лі кі Іран у Рэс пуб лі цы 
Бе ла ру сі Ма ха ма да Рэ за Са-
бу ры, і ад яе да ве да ла ся, якія 
сак рэ ты ха вае ў са бе іран ская 
кух ня.

— Спа да ры ня Фа э ге, рас-
ка жы це, у чым ад мет насць 
кух ні ва шай кра і ны?

— Яе асаб лі васць у тым, 
што мы вы ка рыс тоў ва ем тыя 
пра дук ты, якія рас туць ме на-
ві та ў нас. Гэ та не ка то рыя ві-
ды зе ля ні ны, для на зваў якіх 
на ват ня ма пе ра кла ду. Мож на 
ўзга даць шаф ран — ад ну з са-
мых да ра гіх у све це пры праў і 
на ту раль ных фар ба валь ні каў. 
Яго мож на знай сці ў пэў ных 
азі яц кіх кра і нах, ад нак для Бе-
ла ру сі гэ та ня звык лая рас лі на. 
Пры га та ван не іран скіх страў 

вель мі пра ца ём кае і зай мае 
шмат ча су. Напры кла д, ка лі 
ро біц ца пад лі ва з мя са і грэц-
ка га арэ ха, яны ра зам ту шац-
ца. А каб арэх пры га та ваў ся, 
пус ціў сок, арэ ха вае мас ла, 
яго да во дзіц ца на ма лым аг ні 
ту шыць 4-6 га дзін. Ка лі га ту ец-
ца стра ва, у якой ёсць зе ля ні на 
і фа со ля, так са ма трэ ба вель-
мі доў га ту шыць на ма лень кім 
аг ні, каб доб ра пры га та ва ла-
ся фа со ля, каб усе ін грэ ды ен-
ты пус ці лі свой сок. У вы ні ку 

атрым лі ва ец ца ад мет ны смак 
і пры ем ны во дар.

— Жы ву чы ў Бе ла ру сі, ці 
час та га ту е це до ма іран скія 
стра вы? Мо жа, пры звы ча і лі ся 
ес ці стра вы бе ла рус кія?

— Мы вель мі лю бім раз на-
стай насць у ежы. Гэ та на ша не 
пер шая за меж ная мі сія: ра ней 
жы лі ў Ка на дзе, Кі таі, Кір гі зіі. 
Усю ды імк нём ся па зна ё міц ца з 
мяс цо вай кух няй, каб на ша хар-
ча ван не бы ло больш раз на стай-
ным. Тут га та ваць да па ма гае 
ад на жан чы на: яна пе ра важ на 
ву чыць мя не, як ра біць бе ла-
рус кія стра вы. Ча сам і сам па-
сол пры мае ўдзел у ку хар скай 
спра ве. Да рэ чы, лю бі мая ва ша 
стра ва для мя не — дра ні кі.

— Спа дар па сол да па ма гае 
вам на кух ні па сва ім жа дан ні 
або ў ва шай куль ту ры так пры-
ня та, каб муж чы ны га та ва лі?

— І тое, і дру гое. У нас пры ня-
та, каб муж чы ны пад трым лі ва лі 
жан чын. І не толь кі ў пры га та-
ван ні страў, але і ў ін шых хат ніх 
спра вах муж да па ма гае жон цы. 
Ад нак па сол лю біць ку ха рыць, 
та му ка лі жа дае мне да па маг чы, 
то бя рэ на ся бе ме на ві та та кія 
кло па ты. Па су бо тах і ня дзе лях 
га туе толь кі ён, пры чым і ро біць 
гэ та на ват лепш за мя не.

— Коль кі ча су ўжо жы вя-
це ў Бе ла ру сі? Ці лёг ка бы ло 
адап та вац ца? І якія ўра жан ні 
ў вас ад на шай кра і ны і на-
ро да?

— Я ўжо больш за год жы ву 
тут. Бе ла рус кі на род мя не ўра-
зіў тым, што гэ та вель мі вы ха-
ва ныя лю дзі. Вы вель мі куль тур-
ныя, дыс цып лі на ва ныя. А што 
да ты чыц ца кра і ны, дык у вас 
над звы чай пры го жая пры ро да. 
Я шмат дзе жы ла і гас ця ва ла, 
ад нак та кіх ма ляў ні чых пей за-
жаў ні дзе не ба чы ла.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ, 
фо та аў та ра.

ВО ДАР ШАФ РА НУ,
або Ча му іран скі па сол сам га туе ў су бо ту і ня дзе лю?

Па вод ле слоў в.а. ды рэк та ра прад-
пры ем ства Аляк санд ра НЯ ЧАЯ, на вы-
твор час ці вы ка рыс тоў ва ец ца толь кі на-
ту раль ная сы ра ві на — му ка вы шэй ша га 
га тун ку, мас ла, на ту раль ны яеч ны па ра-
шок, на ту раль ная ша ка лад ная гла зу ра і 
г.д. Сён ня «Сло дыч» вы раб ляе звыш 100 
ві даў цук ро ва га, здоб на га, за цяж но га, аў-
ся на га і гла зу ра ва на га пя чэн ня, а так са ма 
10 ві даў крэ ке раў, кек сы і ва фель ны ліст.

На прад пры ем стве пра цяг ва ец ца тэх-
ніч нае пе ра ўзбра ен не. У 2012 го дзе бы ла 
ўве дзе на ў экс плу а та цыю су час ная тэх на-
ла гіч ная лі нія па вы твор час ці цук ро вых 
га тун каў. Рэ цэп ту ра пя чэн ня не змя ні ла ся, 
ад нак но вае за меж нае аб ста ля ван не — 
ве лі зар ная печ — у якой пя чэн не за пя ка-
ец ца ў не каль кі эта паў, да зво лі ла не прос-
та па вя лі чыць аб' ёмы вы твор час ці, але і 
па леп шыць сма ка выя якас ці. Пя чэн не з 
во да рам тап лё на га ма ла ка, з ра зы нка мі, 
ша ка ла дам, ка ка вай, жу ра ві на мі (гэ тыя 
ві ды ка рыс та юц ца най боль шым по пы там 
у бе ла ру саў) ста ла больш тон кім, рас сы-
піс тым і да лі кат ным.

Ка лі вы на бы ва е це «Сло дыч» у ста рым 
доб рым пер га мен це, то па він ны ве даць, 
што гэ та са мая што ні на ёсць леп шая, са-
мая бяс шкод ная ўпа коў ка, унут ры якой — 
пя чэн не, вы раб ле нае па вод ле ста ро га доб-
ра га са вец ка га рэ цэп та, па вод ле ДА СТа.

На огул на фаб ры цы сён ня пра цу юць 
пяць вы твор чых лі ній. Га лоў ным чы нам 

гэ та лі ніі ма шын най фар моў кі, ад нак ёсць 
і лі нія руч ной ра бо ты. Апош няя да зва ляе 
вы пус каць пра дукт з мен шым тэр мі нам 
за хоў ван ня, але больш па доб ны на да-
маш ні. Гэ та «Мін скія хляб цы», «Арэ ха-
вае», «Свя точ нае», «Да пад вя чор ка». 
Да рэ чы, «хляб цы» не ад ра зу ста но вяц ца 
«квад ра ці ка мі» — спа чат ку вы пя ка юц ца 
даў га ва тыя кек сы, якія пас ля на ра за юц ца, 
вы клад ва юц ца на бля ху і ад праў ля юц ца 
для пад ру мянь ван ня ў печ.

У 2012 го дзе «Сло дыч» аб на віў і ўпа-
коў ку. Най больш па пу ляр ныя га тун кі ўжо 
прад стаў ле ны ў яр кай по лі пра пі ле на вай 
упа коў цы з праз рыс тым акен цам — ва гой 
250, 450 і 500 гра маў. Сім во лі ка чэм пі я на-
ту све ту па ха кеі-2014 з'я ві ла ся на «Крым-
скай су ме сі», «Ама зон цы», «Бе ла рус кім 
мя до вым».

Да кан ца го да пла ну ец ца па ста віць 
аб ста ля ван не для яшчэ ад ной но вай лі-
ніі, вы пуск пра дук цыі на якой пач нец ца ў 
2015 го дзе. Гэ та бу дзе здоб нае пя чэн не, 
аб' ёмы і асар ты мент яко га іс тот на па шы-
рац ца. З'я вяц ца не толь кі но выя фор мы, 
але і но вы змест — на прык лад, пя чэн не з 

джэ ма вай на чын кай. Та кое пе чы ва па куль 
ні хто ў на шай кра і не не вы пус кае.

УСЁ ПАЙ ШЛО 
АД «ЖОР ЖА»

Кан ды тар ская фаб ры ка «Жорж» па ча-
ла ра бо ту ў 1905 го дзе. У да ва ен ны час 
Мін ская біск віт ная фаб ры ка, ство ра ная 
на ба зе фаб ры кі «Жорж», вы раб ля ла 

пер ні кі і пя чэн не. Пад час Дру гой су свет-
най вай ны фаб ры ка бы ла част ко ва раз-
бу ра на. У 1945 го дзе яе ад на ві лі і ра зам 
з пя чэн нем і пер ні ка мі па ча лі вы раб ляць 
ма ка ро ну. За пас ля ва ен ныя га ды фаб ры-
ка не ад ной чы пе рай мя ноў ва ла ся і рэ ар-
га ні зоў ва ла ся.

У 1991-м па ча ла ра бо ту Мін ская кан ды-
тар ская фаб ры ка №2 вы твор ча га аб' яд нан ня 
кан ды тар скай пра мыс ло вас ці «Ка му нар ка», 
якая раз мяс ці ла ся па вул. Ра ды яль ная, 54. 
З 1994 го да фаб ры ка пе рай ме на ва на ў 
дзяр жаў нае прад пры ем ства «Кан ды тар-
ская фаб ры ка «Сло дыч», а з 2001-га — у 
ААТ «Кан ды тар ская фаб ры ка «Сло дыч».

Свят ла на БА РЫ СЕН КА

�

Зда ро вае хар ча ван неЗда ро вае хар ча ван не  ��

СА СМАКАМ ТАП ЛЁ НА ГА МА ЛА КА
Нель га ска заць, што пя чэн не — аба вяз ко вы склад нік зда ро ва га хар ча ван ня, 
ад нак рэд кі да рос лы (тым больш дзі ця) ад маў ля ец ца ад смач на га і сыт на га 
пра дук ту. Дый не трэ ба цал кам ад маў ляц ца, ка лі ў вас ня ма праб лем з ва гой. 
Са мае важ нае — вы браць пя чэн не ад па вед най якас ці, з на ту раль ных кам па не-
нтаў. У гэ тым сэн се вы лу ча ец ца, на прык лад, лі дар па вы твор час ці пя чэн ня на 
рын ку муч ных кан ды тар скіх вы ра баў «Кан ды тар ская фаб ры ка «Сло дыч».

Пра дук цыя фаб ры кі зай мае ка ля 30% ай чын на га рын ку. Ле тась про даж вы-
рас як на ўнут ра ным, так і на знеш нім рын ках. Экс парт ажыц цяў ля ец ца га лоў-
ным чы нам у Ра сію, Ка зах стан, Гер ма нію, ЗША, ва Укра і ну, Азер бай джан.

На 21-й між на род най вы ста ве «Пра дэкс па-2014» у Маск ве «Сло дыч» 
уда сто е ны за ла то га ме да ля кон кур су «Леп шы пра дукт-2014».

Даў няй ма рай на стаў ні цы гіс то рыі го ра да 
Кас цю ко ві чы Ла ры сы Кам ко вай (на фо та здым-
ку) бы ла пра ца ў ра ён ным края знаў чым му зеі. 
Ця пер яна з'яў ля ец ца на ву ко вым су пра цоў ні-
кам гэ тай уста но вы, ад каз вае за му зей ныя 
фон ды, якія на ліч ва юць пят нац цаць з па ло ваю 
ты сяч прад ме таў — ад ар хеа ла гіч ных зна хо дак 
да ка лек цый су час на га вы яў лен ча га мас тац-
тва. За хоў ва ец ца ў фон дах і ка лек цыя са ма-

ва раў, вы раб ле ных на рус кіх ма ну фак ту рах 
на пры кан цы ХІХ ста год дзя.

— Гэ тыя са ма ва ры тра пі лі да нас ад жы ха-
роў го ра да ў якас ці па да рун каў у той час, ка лі 
му зей пра ца ваў яшчэ на гра мад скіх па чат ках, 
— ка жа за ха валь ні ца фон даў.

А пер шыя за пі сы ў кні зе па ступ лен няў фон-
ду з'я ві лі ся роў на со рак га доў та му.

Ана толь КЛЯ ШЧУК, фо та аўтара.

ПРА ЦА ВАЦЬ У МУ ЗЕІ — МА РА

21-га до вы ўра джэ нец Ня свіж ска га ра ё-
на, знай шоў шы на ад ным з ін тэр нэт-сай таў 
ар ты кул пра тое, як мож на без цяж кас цяў 
за ра біць гро шы, вы ра шыў ім ска рыс тац ца. 
Вы нік гіс то рыі та кі: у да чы нен ні да зла мыс-
ні ка за ве дзе ны 63 (!) кры мі наль ныя спра вы 
за мах ляр ства.

Ар ты кул той рас па вя даў, як лю дзей уга вор-
ва лі за не вя лі кую пла ту афор міць на ся бе ў 
крэ дыт ці ў рас тэр мі ноў ку ма біль ныя тэ ле фо ны 
і план шэ ты. Ма ла ды ча ла век та кіх ах вот ных 
за ра біць 200-350 ты сяч руб лёў зна хо дзіў ся-
род сту дэн таў, што пра жы ва лі ў Мін ску і Ма-

ла дзеч не. Абя цаў ця гам двух ме ся цаў цал кам 
па га сіць су му крэ ды ту.

Па цяр пе лыя да вед ва лі ся пра пад ман не ад-
ра зу, бо ў пер шы ме сяц зла мыс нік са праў ды 
ўно сіў пла ту. Толь кі пас ля та го, як ім тэ ле фа-
на ва лі і па ве дам ля лі пра за па зы ча насць, тыя 
ра зу ме лі, што ста лі ах вя ра мі афе ры. Атры ма-
ныя да ра гія та ва ры ма ла ды ча ла век пра да ваў 
праз ін тэр нэт. Су ма, у якую ацэнь ва ец ца шко да 
ад дзе ян няў мах ля ра, пе ра вы сі ла 570 міль ё наў 
руб лёў. Пра ва ахоў ні кі мяр ку юць, што на са мрэч 
ах вяр зла мыс ні ка мо жа быць на шмат больш.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Больш за 700 ры бін вы ла ві лі бра кань е ры 
сет ка вы мі пад' ём ні ка мі на Вя чы, на ўчаст ку, 
што ўпа дае ў Мін скае мо ра ка ля вёс кі Сём ка ва. 
«Пра ца ва лі» ноч чу, за хоў ва ю чы асця рож насць. 
Пры на блі жэн ні дзярж ін спек та раў кі ну лі лод ку, 
сет кі, мя хі з ры бай і ўцяк лі ў за рас нік.

— Тым не менш, вы явіць па ру шаль ні каў маг-
чы ма. На лод цы пра гледж ва ец ца ну мар ны знак, 
а зна чыць, яна за рэ гіст ра ва на. Шас ты і пад' ём ні кі 
на кі ра ва ны на ге на ты піч ную экс пер ты зу. След-

чыя рас пыт ва юць мяс цо вых жы ха роў, — рас па-
вя ла прэс-сак ра тар Дзяр жаў най ін спек цыі ахо вы 
жы вёль на га і рас лін на га све ту пры Прэ зі дэн це 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь Воль га Гра мо віч. — Мы 
пра па ну ем па ру шаль ні кам прый сці з па він най. 
У гэ тым вы пад ку па ка ран не бу дзе мі ні маль ным. 
Інакш за на не се ную ў асаб лі ва буй ным па ме ры 
шко ду — 27,5 міль ё на руб лёў — бра кань е рам мо-
жа па гра жаць да шас ці га доў па збаў лен ня во лі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

А не шкодзь!А не шкодзь!  ��

БРА КАНЬ Е РАМ ПРА ПА НУ ЮЦЬ ЯЎ КУ З ПА ВІН НАЙ

Як нас ду рацьЯк нас ду раць  ��
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Па сол Іра на ў Бе ла ру сі Па сол Іра на ў Бе ла ру сі 
Ма ха мад Рэ за Са бу ры Ма ха мад Рэ за Са бу ры 
і яго жон ка Фа э ге.і яго жон ка Фа э ге.

Ган даль іран скі мі стра ва мі ідзе бой ка.Ган даль іран скі мі стра ва мі ідзе бой ка.

Беларускія кандытары не адмаўляюцца ад савецкіх рэцэптаў


